
Temat: Rozkład sił na równi pochyłej

Równia pochyła 
Równia pochyła to  przyrząd fizyczny składający się z płaskiej powierzchni, która jest pochylona pod pewnym 
kątem w stosunku do poziomu. Równia pochyła pozwala na badanie zależności między siłami działającymi na 
ciało, które się na niej znajduje.

Siły działające na ciało
Na ciało znajdujące się na równi pochyłej działają przynajmniej dwie siły: siła ciężkości  i siła nacisku . 

Siła ciężkości to siła, z jaką Ziemia przyciąga ciało z powodu siły grawitacji, a jej wartość zależy od masy ciała. 

Siła nacisku to siła, która działa na ciało prostopadle do powierzchni równi pochyłej. 

Zad. 1. Oblicz wartość siły sciągającej ciało z równi, siły ciężkości i siły nacisku na 
równię, jeżeli znasz masę ciała i kat nachylenia równi . Tarcie pomijamy.

Wartości parametrów zadania:

Wyniki obliczeń:

Wartość siły nacisku wynosi: 19.6925 N

Wartość siły cięzkości wynosi: 29.43 N

Wartość siły ściągającej wynosi: 21.8708 N

Wizualizacja:

Wartość siły nacisku wynosi: 19.6925 N

Wartość siły cięzkości wynosi: 29.43 N

Wartość siły ściągającej wynosi: 21.8708 N
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Wizualizacja:

Równia pochyła (przypadek z tarciem)

Zad. 2. Sprawdź czy ciało będzie zsuwać się z równi. Odpowiedź uzasadnij.
Wartość siły ściagającej wynosi: 9.0944 N
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Wartość siły tarcia wynosi: 11.1958 N

Wartość siły wypadkowej wynosi: -2.1015 N

Zad. 3. Sprawdź jak zmienia się wartość przyspieszenia ciała zsuwającego się z równi 
jeżeli uwzględni się istnienie tarcia. Oblicz wartość siły wypadkowej działającej na ciało.

Ciało zsuwające się z równi uzyskało przyspieszenie: 3.5156 m/s^2

Siła wypadkowa działająca na ciało wynosiła: 28.1247 N

Zad. 4. Oblicz jaką drogę pokonało ciało zsuwające się z równi w czasie 1s jeżeli 
uwzględni się dziłające tarcie. Rozpatrz ruch ciała gdy nie posiadało ono prędkści 
początkowej oraz gdy istniała prędkość początkowa.

Ciało zsuwające się z równi pokonało drogę: 3.8465 m

Zad. 5. Dla jakiego kąta alfa ciało nie będzie się zsuwać z równi?
Dla współczynnika tarcia statycznego 0.5 ciało pozostanie w spoczynku, jeżli kąt nachylenia równi będzie niemniejszy niż 0.46365 stopni
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